

羊城晚报讯 记者余晓玲报道:由东莞市委宣传部、东莞市文化广电旅游体育局主办,主题为“潮流东莞 乐购文旅”专项促消费活动将开启夏季消费热潮。记者从活动主办方获悉,在8月至10月的消费旺季,东莞将发放1000万元文旅体专项消费券,活动共吸引300多家东莞重点文旅体企业商家参与。

8月11日,第一期暑假专场已开启,形成良好促消费示范效果。本次活动的消费券计划通过“乐购东莞”微信小程序陆续发放,在8至10月陆续开启暑假专场、青少年开学季专场、中

秋专场、国庆专场。消费券配置为100元减40元消费券、200元减80元消费券、500元减150元消费券。

消费券当天,消费者可在下午2时进入“乐购东莞”小程序,点击“全市重点企业消费券”,进入“文化旅游体育消费券”专题参与抽奖。下午7时将公布中奖结果。同一微信ID的消费者最多可在小程序上领取1张消费券,消费券面值不等,随机发放,领取后7日内可有效使用,过期后失效并重新纳入下一期发放。

本次活动吸引300多家东莞重点文旅体企业商家参与,涵盖星级酒店、

民宿、旅行社、音像书店、电影院、文化娱乐、体育运动、旅游景区、东莞非遗文化等类别,活动力度大,福利优惠多,以点带面,撬动整个文旅体消费大市场。

为进一步扩大促消费活动效果,东莞市文化广电旅游体育局采取线上线下协同,充分利用热门商圈与新媒体宣传渠道的传播效果。线下在东莞国贸城、华南MALL、莞香印巷,放置活泼可爱的元气少女IP打卡点,吸引消费者前来打卡拍摄。联动重点商圈LED大屏,营造文旅体消费氛围,吸引消费者积极扫码参与活动。

### 商标品牌战略 助迈可达防霉产品 稳中有进

商标作为知识产权的一部分,其在品牌经营活动中的地位愈发突出。在竞争日益激烈的今天,“李鬼”频出,山寨不断的商标碰瓷事件屡见不鲜,除了依靠法律外,企业更应重视知识产权的开发与保护。迈可达有限公司(亦为Micro-Pak Limited,以下简称“迈可达”)为维护企业信誉,实施了一系列商标品牌战略,夯实了企业打造品牌的基础。

迈可达成立于1998年,总部设在中国香港,在全球多个国家和地区均设有办事处。经过三十多年的努力,现已建立了拥有三十多个授权分销商的国际分销网络,产品热销全球,成为消费品行业中首屈一指的抗微生物包装物料供应商。其核心产品Micro-Pak、迈可达防霉片、防霉纸、防霉剂、MPX2胶袋和DRI CLAY干燥剂,以用法简便、成本低廉、有效抑菌等优势获得全球各大品牌、零售商和批发商广泛采用。每年仅迈可达防霉片、防霉纸、防霉剂就有超10亿件商品在使用。

随着迈可达业务的不断扩张,市面上也随之出现不少劣质的假冒品牌。对此,迈可达创始人兼执行董事马丁·柏文深知在市场竞争中,企业树立品牌形象的重要性,他表示:“为防止消费者受骗上当,维护消费者利益和迈可达合法权益,迈可达早已对商标进行了全球布局,不仅基于自身现有核心产品及服务在多个国家和地区进行了商标注册,还对自身产品及技术储备申请注册了防御性商标,并在商品及服务类别上尽可能进行全类别商标注册。目前,迈可达申请注册了‘迈可达’‘邁可達’‘MICRO-PAK’‘Micro-Pak’‘MPX2’及‘DRI-CLAY’等多个商标,同时,迈可达产品中均加入了先进的显性和隐性防伪特征,并备有防伪验证卡。希望广大消费者通过迈可达官网或是授权分销商购买迈可达产品,切实保障自身利益。”

据了解,迈可达强化自身品牌的同时,也在积极响应环保政策的号召,并获得了多项绿色环保相关认证,马丁·柏文表示:“迈可达所有产品均荣获‘摇篮到摇篮’(Cradle to Cradle)认证的银级级别,严格接受国际多项监管体系的联合监管,全力保障产品的有效性和环保性。目前,迈可达产品已经在美国环境保护局(EPA)及美国50个州成功注册,并完成欧盟REACH(化学品注册、评估、许可和限制)法规的预注册。根据欧盟生物杀灭剂法规(BPR)的注册也在进行中。”

在科技高度发达、信息快速传播的今天,商标不仅在行业和消费者心中形成独特的产品符号,更是守护品牌的重要武器。迈可达的商标品牌战略之值得更多企业学习。

(文/陶雨蓉 杨文)



迈可达产品资料图

湾区新闻部主编/责编 张德钢  
美编 郭子君/校对 黎松青

# 一片母生树群,见证当年知青岁月

### 半个世纪前,下乡知识青年在大岭山森林公园石洞景区亲手种下的树苗,如今已成参天大树

## 镇莞名木

系列报道

策划/唐波 秦小辉  
文/图 羊城晚报记者 秦小辉

20世纪70年代,钟淦流(右一)与两名知青的合影



知青与自己当年种下的树群合影

## 1 知青亲手种植,挺立半世纪

今年7月19日,在东莞市林业局的组织下,分别半世纪的东莞老知青钟淦流一行人再度聚首东莞市大岭山森林公园石洞景区知青房的红花天料木树下。他们上次相聚还是2007年。

“一晃15年过去了,这次来看,这些树又长高长大了些。”钟淦流今年已69岁,是东莞虎门太平人,1972年,他积极响应国家号召,背起行囊上山下乡,徒步数十公里来到偏远的国营大岭山林场的腹地,建房、开山、植树、修路。令钟淦流最为自豪的有两件事:一是他在林场领导和老林工的带领下,与几十名知青,一砖一瓦,肩挑背扛建起了知青宿舍;二是他亲手种植知青宿舍房前屋后的红花天料木。

那是1974年夏天的一天,钟淦流一行人被安排了种树的任务。当时,听生产队长说林场想试种一下从海南引种的一批树苗,“也不知道叫什么树,一共种了五六十棵吧,都是种在知青宿舍的前后。”根据知青宿舍布局,知青们东西向种了四排,南北向种了三排。在林场,种树就是家常便饭。挖坑、栽树、培土、浇水、施肥……很快就种好了,其间没有太多的印象。只有钟淦流曾发出这样的疑问:这些2米多高的小树苗,不知道何时才能长成参天大树?此后的日子里,知青们每日日出而作,日落而息。小树苗也在知青们艰辛和充实的日子一路相伴,花开花谢,开枝散叶。



知青房前屋后的红花天料木树



黎容根用双臂合抱母生树

## 2 引进1斤种子,仅育百株苗

如今,这批红花天料木树都长成了参天大树,其中最高达约30米,最大胸径约30厘米,树围粗到一名成年男子双手才能合抱。“这里应该是东莞迄今发现的红花天料木树种植棵数最多的地方。”根据东莞市林业局相关负责人介绍,知青房的红花天料木树为海南著名木材树,喜生于海拔400—1200米的山谷密林中,且对温度和降水量以及土壤环境要求较高,能在东莞生根壮大实属不易。

那为何还要在东莞试种红花天料木树呢?近日,记者找到原国营大岭山林场熟知这段历史的老林人黎容根。黎容根告诉记者,20世纪六七十年代,正值国家兴修水利、大搞建设的时期,对优质木材需求量较大。林场的同事听说海南的红花天料木木材质优良,就专程从海南搜寻了1斤的种子,经过精心呵护培育后,最终仅成功育种了100多株树苗。“考虑到知青房驻地的气温和降水较为适中,就决定将大部分种苗种在知青房一带。”黎容根强调说,红花天料木木材质优良,材质坚韧,纹理清晰,但是对环境的适应性不强,因此试种一定要因地制宜,没想到一举成功。

“以前,在财政对国营林场‘断奶’、自负盈亏的压力下,林场不得不通过砍树,维系上百号职工生计。”黎容根坦言,很多的树木都是林场职工自己种下,等长到一定树高、树径后,自己又将其砍掉,非常不忍心。好在20世纪90年代,东莞市出了硬性规定:“坚守生态不砍树”。2003年,一场大刀阔斧的国营林场改革拉开帷幕。国营林场加挂森林公园管理处牌子,两单位合并后统一由东莞市财政拨款,职能逐步从以生产木材为主转变为服务市民为主的生态旅游管理。这才让种植的很多优质树种得到保存,而这也丰富了森林公园的林相结构。

黎容根说,如今提倡种植乡土树种,半世纪前的红花天料木树的试种也算是开了个先河,通过因地制宜试种,推广种植乡土树种,优化了森林结构和功能,提高了森林生态系统质量、稳定性和碳汇能力。



半个世纪前种下的红花天料木树,如今开枝散叶长成参天大树

## 3 有人曾出价500万收购遭拒

红花天料木树又名母生,有生不息、美好之寓意。7月18日,记者来到大岭山森林公园石洞景区,初次探访了知青房的这批树群。在公园林业工程师杨进良的带领下,记者绕着知青房,清点树群的棵数为52棵。其中,正南向的树群长势最为茂盛,东向与一家餐馆近邻,树干从临时搭建的铁皮屋顶长出,撑开一片绿荫,甚为壮观。

“母生,顾名思义,生命力旺盛。”杨进良是2016年来到森林公园工作,6年来,他也时常来知青房一带巡查,管护树木。近年来,他明显发现一些粗壮的母生树旁从根部长出小树苗,附着母体生长,不少已经长成五六米的高度。“很感慨当年知青们的不易,敬佩他们不怕困难、创造美好生活的态度,感恩他们为森林公园留下的宝贵财富。”杨进良告诉记者,为了更好地保护这批曾见证过历史的树木,公园方设立了石碑,每棵树上张挂牌牌,注明科属、产地、习性及用途等信息,并且还建了大理石树池,覆盖可降解的有机碳,进一步促进了树群的生长。

东莞市林业局办公室主任韩锡君也在国营大岭山林场(大岭山森林公园)工作12年,见证并亲历了国营大岭山林场从林场经营到森林公园管理的改革。据他回忆,2007年,曾经有一名企业老板得知林场有一批红花天料木树,因了解其稀有和木质优良,提议开价500万元欲全部买下30多棵母生树材,用于生产名贵家具。此事受到当时林场(公园方)高度重视。最终,因考虑到此树群的历史价值和种质资源的珍贵性,才作出“此树群不能砍”的决定。“那时,林场(公园方)正值改革过渡期,资金缺乏,工资都无法保障,却能够以‘保树’为上,体现了当时林场领导的长远眼光和强烈的生态保护意识。”

7月19日,继2007年5月19日石洞知青相聚35周年座谈会后,四名来自虎门、莞城的老知青再次相聚“知青房”。大家围坐树荫下畅谈情谊,相谈甚欢,一派温馨幸福的场景。“这些宿舍和树保护得都不错。”今年68岁的石洞知青江建芬表示,因为知青的经历,他成功收获了美好的爱情和幸福美满的婚姻。这些母生树就是他和老伴爱情的见证,他希望这些树群能得到更好的保护。

### 记者观察

“知青岁月”对于现在的年轻人来说是一段朦胧的历史,但对于亲身经历过的一辈人来说,却是一段刻骨铭心的回忆。他们把人生中最好的青春年华献给了广阔天地。当过知青的人,没有几个人能够遗忘曾经插队的地方。保护好那段历史的生态文化遗存,既是对历史的尊重,也能给后人以启示。

现在,位于大岭山森林公园石洞景区的知青房已被列入市不可移动文物。根据

林业局相关负责人称,红花天料木树群下来也将会被列入“东莞市名木”。这正是融合历史、文化以及生态元素,立体展现城市文化独特个性,突显城市的生态人文魅力的绝好时机。建议有关部门聚焦东莞当前打造“七大文化”的契机,收集知青相关历史实物和影像资料,活化利用好知青房,保留城市历史文化记忆,丰富和挖掘森林文化,为绿美东莞和生态文明增添浓彩。